

談恒春牛異

念生

在上期菩提樹有一個報道，大致是根據一月二十八日民聲日報第四版載恒春鎮內，有母牛產一小牛，背上浮顯林新教三字，其字跡至現在逐漸消滅。牛主人名尤萬金，他的弟弟尤萬達，在十年以前，受雇於鎮內醫師林新教為長工。林失去稻穀二千餘斤，誣尤所窃，送刑警嚴刑逼供，尤遂自殺，不久林亦病死，現在竟有這樣果報昭彰的事。林新教之子林榮觀聽說這事，願以一萬五千元買小牛飼養，為牛主所拒絕。我看了這事，深有所感。這一類事，存古人筆記裡，本是多到不可勝數，現代也隨時隨地常有發現。只因近數十年，我國「科學發達」，對於傳述這類事的，都認為迷信，人人不願耽迷信的名，對於古學記載這類事件，不肯寓之於目。這樣確是作了罪福不分，善惡無報。道德稍低，秉賦稍差的人，都可以喪心背理，肆無忌憚，以致世風日下，國運日蹙。

現在又發生這類事，我認為值得重視。應該利用這個機會，給科學與迷信作一定義。據說牛背字跡，逐漸消滅，最好是在未消滅時，拍得照片，假設不會這樣作，也無妨礙，好在這件事是通國皆知，我們應該注意飼養這一頭牛，以表明輪迴果報之理，是正信不是迷信，不但不違反科學，而且是科學所應研討並應筆之於書，垂誠未學。用什麼方式飼養這一頭牛呢？由牛的前世子孫，買去飼養，固然是個辦法。臺中保護動物會方在成立，我會建議設立放生園，若是因緣湊巧，把這頭牛作為園內所放的第一生物，更有紀念價值，而且可以普遍傳播。

有人說：「你真是在這裏說夢話。臺中保護動物會雖然成立，設立放生園的事，八字還沒有一撇，即使真能設立，據報道消息，這個牛的前世子孫，出資一萬五千元，牛主尚不肯賣，放生園有什麼力量，可以得到這個牛呢？」我說，牛

的前世子孫，重價購買，孝思可欽。有人認為這是恥辱，其實有什麼可恥辱的。按照佛教道理來講，任何人無始以來，十惡五逆，無所不作，驢胎馬腹，無所不鑽，這本是法界常情，我只奇怪牛主重價不賣，意欲何為？若說準備對這個牛加以報復，那就是糊塗萬狀，將來受苦無窮。有人說：「牛主與這牛有殺弟之仇，這牛生在他家，正是鬼神使之報復，怎麼能說到糊塗萬狀，受苦無窮呢？」我說：這正是糊塗萬狀的看法，楞嚴經說「人死為羊，羊死為人」，改頭換面的互相報償，到處皆是，為什麼這個牛單獨的寫明姓名？若說鬼神使牛主快心報復，試問牛主何德何能，得到鬼神的特別關照？其他同類事件的主人，又何以無德無能，得不到鬼神的特別關照？第一我們要認識這類事是家家都有，處處皆然，只有寫明姓名，明示因果，乃是特例。第二我們要認識這個特例是鬼神偶示其機，使人知所警惕。這個理由，不是我來發明，紀曉嵐在閱微草堂筆記裏，說得最為透徹。過去有人主張閱微草堂筆記是要不得的書，就是因為他闡明陰陽果報之理，使人不敢為惡。這書曾一度絕跡，可是剝極必復，近來又有書局印售關於這項理論，我也不必多說。在這項認識之下，若是不記名的輪迴果報莫之為而為之，報輕報重，無從知曉。有的他在前世砍我一刀，我在今生要他的一命，因為以重報輕，將來他再找算盈餘，若是找算過了頭，我再繼續找算，輪迴萬劫，糾纏不已。所以明白人對於奴僕牲畜，雖然推定他是為了償債而來莫不待以慈心，以免取價過甚。至於像本文所談的記名果報，應適用這項理論，而且不懂的通用這項理論。所以更應通用這項理論的原因，是明知這牛前世是仇人，也是熟人。牠之所以墜落為牛，不是別有前因，或者就是害人的果報？若是害人的果報，既已報之為牛，就不應在作牛之外，再加報復。所以不懂通用這項理論的原因，是鬼神由這事偶示其機，不是為了關顧牛主，而是為了警惕群眾。牛主豈可為了自己快心，而妨礙了警惕群眾的作用？有了這兩個原因，作牛主的，應該懷

然於善惡有報，如影隨形。彼既以人為牛，前仇即不存在。更應同情其宿生作人，與己同類。無代價的贈給其前世子孫或放生園，這樣深仁厚德，才是以承神而答天庥，將來必有厚福。若是報復適當，忽視了鬼神做眾之意，則因必有果，將來即以其人之道，還治其人之身，在未證得出世聖果以前，輪迴無盡，誰敢自信永不作惡永不作牛，這是我說受苦無窮的理由。可惜牛主未必懂得這個道理，若是有人將這個道理向他說明，他對於將牛給人飼養，或者不肯索價，何況索重價呢？

然而我的意思還不止此，鬼神偶示其機，做揚群眾，是紀曉嵐的看法，不是我的看法。在我的看法，這牛不但無鬼神示機警眾，使人行善止惡，實在是佛祖派來說法，使人斷惑證真。這話怎麼講呢？我佛為一大事因緣出現於世，是教人了生死，了生死就是出輪迴。古人對於輪迴的事，締信不疑，所以如法修行，能了生死。今人多認為輪迴生死是佛教寓言，不承認有輪迴，如何能出？不承認有生死，如何能了？雖然經高僧大德，種種講說，而信者自信，疑者自疑。現在有這一件鐵的事實，擺在面前，使疑者不能不信，這與奉佛祖之命前來說法，有何區別？去年西報記載美國有人能記前世，並擬攝製電影，那是人轉為人的輪迴，不為人轉為畜的輪迴，使人做揚。每人信有輪迴，信有生死，信六道輪迴，升沉無定，在佛教裏已是一大段路程。我在上文說過，未證得出世聖果以前，誰也不敢自信永不作牛。那末求證出世聖果，乃是學佛人當務之急。現在有一部份人，雖然信佛而反對出世，不知他們看了這事作何感想。若不是自信永不作牛，就是自認不妨作牛了。有人說：「那末普度眾生，怎樣解釋。」我說：普度眾生，是要眾生出世，不是要眾生在世間兜圈子。寫到這裏，朱鐸民老居士由臺北寄來新印出的寒笈集，又名滿益大師警訓略錄，我隨手一翻，見第二十二三三頁之間，寫着兩句是「不與菩提大心相應，云云佛揚化，吾不信也。不與菩提大心相應，云云菩提心，尤不信也。」謹錄此語作本文結束。